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Τ
ο πιθανότερο είναι πωε σε κά- 
ποιουε μήνεε από τώρα θα 
μιλάμε για την πανδημία σε 
χρόνο αόριστο και θα ακολουθή

σει ισχυρή ανάκαμψη. Πιθανότα
τα, όμωε, το μέλλον επιφυλάσσει 
νέεε προκλήσειε που θα απαιτούν 
επίσηε αποτελεσματική αντιμετώ
πιση και κρίσιμεε αποφάσειε. Με 
αυτή την έννοια, και μόνο η συ- 
νειδητοποίηση πωε η οικονομία 
και η κοινωνία είναι πιο ευάλωτεε 
από ό,τι νομίζαμε σημαίνει πωε 
η πανδημία θα έχει μακροπρόθε
σμο αποτύπωμα, σε ιδιωτικό και 
κοινωνικό επίπεδο, πέρα από την 
ίδια τηε τη διάρκεια. Η ευημερία, 
η υγεία, ακόμη και η ζωή του κα- 
θενόε δεν μπορεί να θεωρείται το 
ίδιο δεδομένη με πριν.

Από τη δεκαετία του ’80, και 
αφού απορροφήθηκαν οι κραδα
σμοί από τιε πετρελαϊκέε κρίσειε, 
καταγράφηκε συστηματική άνοδοε 
τηε ευημερίαε παγκοσμίωε, σίγου
ρα στον ανεπτυγμένο κόσμο. Με 
μεγέθυνση εισοδημάτων, στη βά
ση τηε παραγωγικότηταε, λόγω τηε 
τεχνολογίαε και τηε αποτελεσματι- 
κότερηε λειτουργίαε των αγορών 
αλλά και τηε πρόσβασηε σε διευρυ- 
νόμενο δανεισμό. Επίσηε, με αύξη
ση του προσδόκιμου ζωήε και του 
επιπέδου εκπαίδευσηε, επιταχυνό
μενη πρόσβαση σε πληροφόρηση 
και υπηρεσίεε υγείαε και μείωση 
των διεθνών εντάσεων. Η προσ

δοκία ευθύγραμμηε και αυτόματηε 
προόδου εμπεδώθηκε για μεγάλα 
τμήματα του πληθυσμού και κα
θετί άλλο άρχισε να φαντάζει ξένο 
και συλλογικά δύσκολα διαχειρίσι- 
μο. Αυτό μπορεί τώρα να αλλάζει.

Ισχυρή ανάπτυξη αναμένεται 
στιε περισσότερεε χώρεε και στα 
επόμενα χρόνια, κυρίωε λόγω προ-

Ενίσχνση της γενικής 
παιδείας, υποστήριξη 
των διαδικασιών προα
γωγής της επιστημο
νικής γνώσης από 
ανεξάρτητους φορείς, 
αδέσμευτη και υπεύ
θυνη δημοσιογραφία.

όδου σε τομείε όπωε οι ψηφιακέε 
τεχνολογίεε, η ενέργεια, η βιοτε
χνολογία. Αυτή θα συνοδεύεται 
από εξαιρετικέε νέεε ευκαιρίεε. 
Ομωε, δεν θα είναι ευθύγραμμη 
και οι ενδιάμεσεε κρίσειε μπορεί να 
είναι ισχυρέε. Εκθετικέε τεχνολογί
εε που αντικαθιστούν τρόπουε πα- 
ραγωγήε, αυξάνονταε ταυτόχρονα 
τη δυνατότητα πολλαπλασιασμού 
θετικών αλλά και αρνητικών με
ταβολών πέρα από σύνορα, δημι
ουργούν μια βάση. Η συσσώρευση

υψηλότερου χρέουε, ιδιωτικού και 
δημόσιου, αυξάνει τουε κινδύνουε. 
Σε πολλέε διαταραχέε, βέβαια, δεν 
θα είναι όλα τα τμήματα των κοινω
νιών και μέρη του πλανήτη στην 
ίδια πλευρά συμφερόντων.

Το πώε πρέπει να γίνει η διαχεί
ριση τηε πανδημίαε ήταν ένα δύ
σκολο ερώτημα για τον κάθε πολί
τη. Η ανθρώπινη συμπεριφορά σε 
μεγάλο βαθμό βασίζεται σε εμπει- 
ρίεε και σε ό,τι αυτέε έχουν αφήσει 
πίσω, σε προσωπικό και κοινωνικό 
επίπεδο. Οταν όμωε δεν υπάρχουν 
ανάλογεε εμπειρίεε, απαιτείται δι
αμόρφωση γνώμηε και σύνθεση 
που στηρίζεται σε εξειδικευμένη 
γνώση μπροστά σε βασικά διλήμ
ματα, όπωε πώε μπορεί να περι
ορίζονται ελευθερίεε ενόψει κιν
δύνων στη ζωή. Με διαφορετικό 
χαρακτήρα βέβαια, αλλά επίσηε 
δύσκολα ερωτήματα ήταν, πρό
σφατα, για τουε Βρετανούε αν θα 
αποχωρούσαν από την Ευρωπα
ϊκή Ενωση και τουε Ελληνεε αν 
και με ποιουε όρουε θα παραμένα
με στην Ευρωζώνη. Εκτόε από νέ
εε κρίσειε υγειονομικέε ή χρέουε, 
τα επόμενα χρόνια αναμένονται 
προκλήσειε που θα αφορούν την 
ασφάλεια των πληροφοριών, την 
προστασία των συναλλαγών, την 
κλιματική αλλαγή και τα όρια των 
προσωπικών δεδομένων.

Ποιο πλαίσιο μπορεί να είναι 
αποτελεσματικότερο για δύσκο-

λεε αποφάσειε με αποτελέσμα
τα αβέβαια αλλά που μπορούν 
να επηρεάσουν κρίσιμα την ευ
ημερία; Η συγκέντρωση εκτελε- 
στικήε δύναμηε επιτρέπει γρή- 
γορεε αποφάσειε. Μπορεί, όμωε, 
να αντιφάσκει με την ανάγκη να 
εξυπηρετείται μεγάλο τμήμα τηε 
κοινωνίαε αν δεν υπάρχει ευρύτε
ρη καλή θεσμική λειτουργία. Ενώ 
η αποτελεσματική διακυβέρνηση 
είναι, βέβαια, απαραίτητη, η πλο
ήγηση σε αχαρτογράφητα ύδατα 
θα είναι συστηματικά ευκολότερη 
αν στηρίζεται σε τρειε βάσειε. Την 
ενίσχυση τηε γενικήε παιδείαε, 
καθώε κάθε πολίτηε θα βρίσκε
ται μπροστά σε καταστάσειε τιε 
οποίεε θα πρέπει να κατανοήσει. 
Την υποστήριξη των διαδικασιών 
προαγωγήε και διάχυσηε τηε επι- 
στημονικήε γνώσηε και πρόσβα
σηε σε εξειδικευμένη ανάλυση, 
από ανεξάρτητουε και αξιόπιστουε 
φορείε κύρουε. Την κριτική δημο
σιογραφία που θα πληροφορεί και 
θα εμβαθύνει, κατά το δυνατόν 
αδέσμευτα και υπεύθυνα. Και στα 
τρία πεδία στη χώρα μαε υπάρχει 
σημαντικό έλλειμμα. Η σχετική 
πρόοδοε είναι συνθήκη για να με
τατραπούν ενδεχόμενεε νέεε κρί- 
σειε, από απειλέε, σε ευκαιρίεε.
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